
  دانشگاه علوم پزشکی شهرکرد                                                                                                     فرادید در سامانه  آزمون سوالات آنالیز

1 
 

 بسمه تعالی

 سوالات آزموننحوه آنالیز 

ی گیرد، انجام م ،کیفیت ارتقاء روند ارزیابی فراگیران و دستیابی به آزمون های معتبر و با با هدفز اقداماتی که یکی ا

 ،آزمون هرط ضعف نقا برطرف ساختناصلاح و با و  انجام گرفته ازمون هاآنالیز  لازم است بنابراین،آنالیز آزمون است. 

ر دخوبی  طلاعاتکه اشاخص هایی هستیم نیازمند ، آزمون به منظور آنالیزرا فراهم آوریم. آن افزایش کیفیت زمینه 

حی و تشری ،اهیی، شفالات امتحان چند گزینه اوس ، منظور از آیتم،مورد تک تک آیتم های آزمون در اختیار ما بگذارند

ورت دستی صصورت الکترونیکی و هم به دستیابی به این شاخص ها هم به . است OSCE آزمون حتی ایستگاه های یک

 ن ترتیببدیاری است. کار نسبتا دشومحاسبه و تعیین این شاخص ها به صورت دستی  قاعدتا،امکان پذیر است. 

ه بتنوعی که مانه های در قالب سامبه روش الکترونیک یز آزمون آنال امکان انجام ،اکثر دانشگاه های کشوردر  شبختانهخو

 از طریق ،اهآزمون ت سوالاآنالیز  امکان. در دانشگاه ما نیز ده استشفراهم این منظور طراحی و راه اندازی شده اند، 

ر مبنای بلیل آیتم تر، تح عبارت دقیقآنالیز سوالات آزمون یا به  ،این سامانهدر  ،در واقعسامانه فرادید فراهم شده است. 

 های شرکت سخنامهپااطلاعات حاصل از اطلاعات وارد شده از آزمون های برگزار شده انجام می گیرد. در این فرایند، 

یرد. سه گنجام می اآنالیز سوالات آزمون  ،وارد و ثبت گردیده و بر مبنای داده های حاصل از آن ،آزمونهر کنندگان 

ال می سو ضریب دشواریو  ضریب تمیز، ضریب جذب گزینه هامهم در تحلیل سوالات آزمون به ترتیب شاخص اصلی و 

ما  د ومی شو اسبها محی تک تک آیتم هباشد که از طریق این سامانه برای تک تک سوالات یا به عبارت اختصاصی تر برا

م. نمایییری گیم صمتبر مبنای آنها می توانیم در مورد مناسب و یا نامناسب بون هر یک از سوالات )آیتم های( آزمون 

های  شاخص تصمیم گیری برای هر یک از سوالات آزمون به سه حالت انجام می گیرد، بدین معنا که ما بر مبنای

  بود: خواهدمواجه می شویم که به ترتیب ذیل برای سوال محاسبه شده با سه تصمیم 

 رتیب ازتکه بدین و قابل اصلاح نمی باشد سوال در هر سه شاخص عنوان شده عملکرد ضعیفی داشته  ل؛او 

 بانک سوالات آزمون حذف می گردد. 

 باقی  ت آزموندر بانک سوالاوال در هر سه شاخص عنوان شده عملکرد مناسبی داشته که در این صورت س ؛دوم

 .حفظ می گرددانده و م

 سوال در برخی شاخص ها عملکرد ضعیفی دارد و بدین ترتیب اصلاح می شود.  ؛سوم 

ا به فسیر آنهتو همچنین نحوه  سوالات آزمون محاسبه و ارائه می شوندتک تک اخص هایی که در این سامانه برای ش

 شرح ذیل است:
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 گزینه ها  ضریب جذبالف( 

، قرار دهد طراح د سئوال در اختیاردر آزمون های چند گزینه ای یکی از مواردی که می تواند اطلاعات خوبی در مور

نگام . هیستنمناسب  ،کدام از دانشجویان انتخاب نشودچ . گزینه ای که توسط هیاستمحاسبه در صد جذب هر گزینه 

فی حرافی ضعیای انطراحی سئوال چنانچه استادان گزینه ای مناسبی پیدا نکنند، به مواردی روی می آورند که گزینه ه

 زیر توجه کنید.نها را تشخیص می دهند. به جدول هستند و دانشجویان به سرعت نادرستی آ

 ینه .... را انتخاب کرده اند.تعداد دانشجویانی که گز

 نزده د ج ب الف پاسخ صحیح شماره سوال

 0 80 22 18 0 د 1

 13 32 30 25 20 الف 2

 

رای ب رز واضحیطبه بودن آن  . این نشان می دهد که اشتباهاست هیچ کس گزینه الف را انتخاب نکرده ،وال اولدر س

ری ناسب تماستفاده در آزمون های بعدی گزینه الف با گزینه . بهتر است برای همه دانشجویان مشخص بوده است

، به این معنا است درصد ( جذب گزینه ای شوند 5کمتر از  "جایگزین شود . چنانچه تعداد کمی از دانشجویان ) معمولا

د ی درصاز طریق بررس این ضریب .ه آن گزینه غیر عملکردی می گویندکه گزینه احرافی جذاب نبوده است که ب

 قابل بررسی است. به آسانی پاسخگویی آزمون شوندگان به هر گزینه 

 ضریب دشواری آیتم ب( 

به عنوان مثال )برای یک آیتم   .یز گفته می شودن p valueنشان داده می شود و به آن  pضریب دشواری که به صورت 

نندگانی صد شرکت کتعریف می شود. ضریب دشواری در (OSCEدر آزمون چند گزینه ای یا یک ایستگاه در سوال یک 

قدر رتیب هر چتاین  . بهمقداری بین صفر تا یک داشته باشداست که به آیتم مورد نظر جواب درست داده اند و می تواند 

یف تعرنا به بلی که آن آیتم آسان تر است در حا منطقا ،بیشتر باشد یانی که به آیتم پاسخ داده باشند،تعداد دانشجو

 .ضریب دشواری آن بزرگتر است

در چهار حالت آسان، دشوار، نسبتا  و (diff-index)گرفته و با عبارت صورت  یمحاسبه ضریب دشواردر سامانه فرادید، 

. دارای دار می رونکا به صحیح پاسخنامه هدر واقع اکثر نرم افزارهایی که برای ت نشان داده می شود. سان و نسبتا دشوارآ

ارائه  والاتری سدشوا یبگزارشی از ضر ،و همزمان با اعلام نمرات دانشجویان قادر هستندافزونه ای به این منظور هستند 

ر هر دو ند. دبرای یک آزمون کلاسی محاسبه ک والات رااری س. هر چند گاهی استاد قصد دارد خودش ضریب دشودهند

 .، روش محاسبه تفاوتی نداردحالت
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سخ صحیح ال پاباید تعداد کل افرادی که به هر سئو ،برای محاسبه ضریب دشواری سئوالات در آزمون چند گزینه ای

 د کل دانشجویان تقسیم کنیم:داده اند مشخص کنیم و بر تعدا

دانشجویانی که به سوال پاسخ صحیح داده اند

تعداد کل دانشجویان
=  ضریب دشواری سوال

                                                             

 ، توجه کنید :استبه مثال زیر که در خصوص داده های جدول 

ضریب دشواری سوال یک 
20
120 = 0/16 

ضریب دشواری سوال دو 
80

 120
= 0/66 

 .مطابق فرمول بالا محاسبه شده استضریب دشواری هر سئوال 

 .وال شماره یک استان ، سئوال شماره دو سخت تر از سدر این می

هر ر رد که دنیز می توان حد نصاب قبولی را در سطح ایستگاه تعیین کرد و به این ترتیب مشخص ک OSCEدر آزمون 

انسته اند در نفر تو 75 ،دانشجو 100از بین  OSCE، در یک آزمون مثالایستگاه چند نفر قبول شده اند. به عنوان 

می توان  گیهمان طور که مشخص است به ساد .درصد است75، ایستگاه سونداژ قبول شوند پس ضریب دشواری ایستگاه

 ، معادل ضریب دشواری آن است .گفت درصد قبولی ایستگاه

ست که انفر( سخت 40تعداد دانشجویان زیاد باشد ) بیش از ، در صورتی که برای محاسبه دستی ضریب دشواری

 . برایدننمی ک و دسته ضعیف و قوی تقسیمپاسخنامه همه دانشجویان بررسی شود . به همین دلیل دانشجویان را به د

سوم  و یک ، برگه های یک سوم بالایی ) گروه قوی (سپس .ان بر اساس نمره کل ردیف می شونداین کار دانشجوی

 .صورت فرمول زیر قابل محاسبه است . ضریب دشواری بهایینی ) گروه ضعیف ( جدا می شوندپ

 عیف که به سوال پاسخ صحیح دادهضدانشجویان تعداد  +دانشجویان قوی که به سوال پاسخ صحیح داده اندتعداد                                     

        =ضریب دشواری هر سئوال

 تعداد کل دانشجویان                                                                               

 

دند .در گروه شنفره قوی و ضعیف تقسیم  40به عنوان مثال در یک آزمون دانشجویان بر اساس نمره کل به دو گروه 

اره پاسخ صحیح نفر به این سئوال شم 14گروه ضعیف  پاسخ صحیح داده اند و در 20دانشجو به سئوال شماره  38قوی 

 :سئوال به صورت زیر محاسبه می شودداده اند . ضریب دشواری این سئوال این 
30 + 40

80
= 0/65 
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ل رد و قبو و گروه، آنها را به ددانشجویان به دو گروه ضعیف و قوی، به جای تقسیم بندی در آزمون های معیار محور

  .نحوه محاسبه ضریب دشواری برای این آزمون تغییری نمی کندتقسیم می کنیم اما 

+ تعداد دانشجویان رد که درست جواب داده اند تعداد دانشجویان قبول که درست جواب اند

 تعداد دانشجویان دو گروه
=  ضریب دشواری سوال

 به مثال زیر توجه کنید:

. تعداد کسانی که نددانشجو رد شده ا 5نشجو قبول و دا 20در یک آزمون چند گزینه ای پایان ترم ) معیار محور است ( 

این  ضریب دشواری نفر بوده است . 1و9ه اند به ترتیب در گروه اول قبول و رد ، جواب درست داد 10به سئوال شماره 

 سئوال به صورت زیر حساب می شود:

9 + 1
25

= 0/4 

 توجه کنید: OSCEبه مثال زیر در خصوص آزمون 

بیه ستگاه تعی در اینفر توانسته اند در کل آزمون قبول شوند . میزان قبول 95دانشجو  100از بین  OSCE در یک آزمون 

 ل محاسبه است:اه به صورت زیر قاب. ضریب دشواری ایستگنفر بوده است2، و در گروه رد 73، سونداژ در گروه قبول

73 + 2
100

= 0/75 

بارت عنه ای به ند گزیارزشی دارند مانند سئوالات چ برد دارد که جواب دو، برای آزمون هایی کارآنچه تا اینجا ذکر شد

خ اشتباه ند یا پاسرده اکدیگر، دانشجویان در مواجهه با هر سئوال یا به آن پاسخ صحیح داده اند و تمام نمره را دریافت 

نادرست و -رستدبا سئوالات  ن ضریب دشواری در یک آزمونیعی. بنابراین همین روش برای تداده اند و صفر شده اند

 جور کردنی گسترده نیز می تواند به کار رود.

و  فاهی، سئوالات شآزمون تشریحی .ی که پاسخ به صورت صفر و یک نیست، قضیه کمی متفاوت استدر آزمون های

OSCE ه نمره حدودمبه صورت یک  .به پاسخ آنها تعلق بگیرد از این دست سئوالات هستند که نمره ای که می تواند

ر نمره بست که محاسبه ضریب دشواری این سئوالات به صورت محاسبه میانگین نمرات دانشجویان در آن سئوال ا .است

 .ت بالقوه کسب کنند( تقسیم می شودکل سئوال ) یعنی نمره ای که دانشجویان می توانستند به صور

میانگین نمرات دانشجویان

نمره سوال
=  ضریب دشواری سوال
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نمرات آنها را  است میانگین 10د که حداکثر نمره در آنها ییا دو سئوال تشریحی را در نظر بگیر OSCEدو ایستگاه 

. /3و  ٪75ترتیب  به دست می آید . بنابراین ، ضریب دشواری دو ایستگاه /دو سئوال به 3و  5/7محاسبه می کنیم که 

 . برای دانشجویان سخت تر بوده است ./3است همان طور که مشخص است ایستگاه با ضریب دشواری 

قع تغییر وا ه درمی توان از فرمول زیر ک ،صورت دسته بندی شده داشته باشیمدر صورتی که نمرات دانشجویان را به 

 استفاده کرد:یافته فرمول بالاست، 

 میانگین نمرات دانشجویان

 نمره سوال
=

مجموع نمرات دانشجویان

نمره سوال × تعداد دانشجویان
=  ضریب دشواری سوال

دیری که برای دانشجو ، یک سئوال تشریحی سه نمره دارد و مقا 50: در یک آزمون تشریحی با شرکت به عنوان مثال

، دانشجویان رگه هایاست. با بررسی ب 3و 0،1،2، شامل  پاسخ های مختلف دانشجویان در آن می توان در نظر گرفت

 دانشجو نمرات فوق را کسب کرده اند . 5، و 10،25،10مشخص می شود که به ترتیب 

ضریب دشواری سوال 
(10×0)+(25×1)+(10×3)+(5×3)

50×3
= 0/46 

ی توان می کنیم، سیم مگروه قوی و ضعیف تق در این گونه سئوالات نیز اگر به علت تعداد زیاد دانشجویان آنان را به دو

 :زیر استفاده کرداز فرمول 

+ میانگین نمرات دانشجویان قوی  میانگین نمرات دانشجویان ضعیف

× تعداد دانشجویان دو گروه  نمره سوال
=  ضریب دشواری  سوال

 

 نمره ای 10با چک لیست  OSCEتوزیع نمرات دانشجویان در یک ایستگاه 

 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 0 نمره
تعداد دانشجویان 

 قویگروه 
0 0 1 0 4 5 8 8 5 5 4 

تعداد دانشجویان 

 گروه ضعیف
1 3 5 7 5 8 4 5 2 0 0 

 

 ضریب دشواری ایستگاه:

169 + 272
80 × 100

= 0/55 
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ند نبال می کت که د، نوع آزمون از لحاظ هدفی اسر بگیردکه در تفسیر ضریب دشواری باید مد نظر قرااولین مساله ای 

 ند .آن به طور هنجاری تفسیر می شوباید مشخص شود که آیا آزمون مبتنی بر معیار بوده است یا نتایج 

ر یک دات گر نمرا ار. زیشند یعنی واریانس آنها بالا باشد، بهتر است نمرات پراکندگی خوبی داشته بادر آزمون هنجاری

ل جویان قائین دانشب، نمی توان تمایز دانشجویان نزدیک هم یا مشابه شود، یعنی نمرات باریک تجمع پیدا کنندمحدوده 

 ت زیر است.بطه ای دارد که به صور( راpشد و رتبه بندی درستی انجام داد. واریانس سئوال با ضریب دشواری )

 p ×(1-p)=واریانس سوال 

اریانس به و، ال بسیار آسان یا بسیار سخت باشدباشد یعنی سئو 0یا 1سئوال ، اگر ضریب دشواری طبق فرمول فوق

. /5ابر ری بر. هنگامی واریانس به حداکثر مقدار خود می رسد که ضریب دشوامترین مقدار می رسد و صفر می شودک

مورد نیاز  والاتیستر در آزمون هنجاری بیش بنابراین می توان گفت که. می شود 25/0 اشد در این صورت واریانس سوالب

 .نی میزان دشواری آنها متوسط باشدهستند که واریانس بزرگتری داشته باشند یع

ست اس و گمان اس حد، پاسخ دادن دانشجویان بر اسآنجا که یکی از نگرانی های رایج والات چند گزینه ای ازدر مورد س

ن آزمو فته می شود بهتر است ضریب دشواریتلاش شده است تا این دغدغه لحاظ شود و برای جلوگیری از آن گ

اسخ حدسی مال پ، باید احت. برای به دست آوردن عدد دقیق ترای کمی بالاتر از سطح متوسط باشدهنجاری چند گزینه 

بنابراین میزان ست. درصد ا 25 ،برسندرا برآورد کرد. احتمال اینکه دانشجویان با حدس به پاسخ سئوال چهار گزینه ای 

شود محاسبه می  1 . و/25یعنی نقطه میانی بین  ، حدوسطر نظر گرفته می شود. در این حالت. د/25به جای صفر ،پایه 

مورد تفاوت  . بیشترین اطلاعات را در/7تا3/0مطلوب دشواری بین  ، ضریب دشواریبه عبارت دیگر .. است/375که 

 .کننده هستند هر چند که عوامل دیگری نیز تعیین ،دانشجویان به دست می دهد

ر دوره دورت فعال صان به ، مانند ارزیابی پایان نیمسال ، به طور معمول انتظار می رود که اگر دانشجویدر آزمون معیاری 

رسند بداف دوره به اه و، مطالب را فرا بگیرند یادگیری را انجام داده باشند–مشارکت کرده باشند و فعالیت های یاددهی 

موده مطالعه ن ابع راکه دانشجویانی که در دوره شرکت کرده اند و منبه گونه ای طراحی می شوند  از طرفی سئوالات نیز

 ،رگبه عبارت دی .دهند اکثر سئوالات جواب صحیح می اکثر دانشجویان به ،.به همین دلیل اند بتوانند به آنها پاسخ دهند

 باشد.1زدیک والات بزرگ و ننیست که در آزمون معیاری، ضریب دشواری سعجیب 

در  . از آنجا کهیست. هر چند رایج است اما دقیق ن. باشد /7. تا /3پس این باور که ضریب دشواری باید متوسط و بین 

ته قبل کن توجه به این ،کار داریم، اکثر با آزمون های معیاری سر و ارزیابی فراگیران علوم پزشکی، جز چند نمونه محدود

 ضروری است .از تفسیر ضریب دشواری 
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 ضریب تمیز آیتم ج( 

 Dصورت  که بهاست ضریب تمیز محاسبه می شود، حائز اهمیت است و آنالیز سوالات آزمون  که دری صومین شاخس

با  ریب تمیزضامانه فرادید در خروجی س .شواری برای یک آیتم تعریف می شودمانند ضریب دو ، نشان داده می شود

تمیز مشخص می  ضریب. یردقرار می گ کم، مناسب و نامناسبت در سه حالو  داده می شودنشان  )index-disc(عبارت

ریب تمیز قدر ضچهر  .ضعیف و قوی است دانشجویانکند که یک آیتم تا چه میزان قادر به ایجاد تمایز و افتراق بین 

ب تمیز می ضری .ستویان قوی از ضعیف بیشتر بوده ااین معنا است که قدرت آیتم در جدا کردن دانشج، به بزرگتر باشد

 .ن منفی یک تا مثبت یک داشته باشدتواند مقداری بی

ون کسب ل آزمکوالات بسته پاسخ ، شرکت کنندگان باید بر اساس نمره ای که در به منظور محاسبه ضریب تمیز در س

از هر دسته به  سپس باید مشخص شود که چه تعداد .ن )ضعیف( و بالا )قوی(تقسیم شونددسته پاییکرده اند ، به دو 

 :ضریب تمیز را مشخص می کند ،تفاضل این دو مقدار .یتم مورد نظر جواب درست داده اندآ

− تعداد دانشجویان قوی که درست جواب داده اند تعداد دانشجویان ضعیف که درست جواب داده اند

 تعداد دانشجویان یک گروه
=  ضریب تمیز 

 به مثال زیر توجه کنید:

ترتیب  دند که بهنفره قوی و ضعیف تقسیم ش40نمره کل به دو گروه در یک آزمون چهار گزینه ای ،دانشجویان بر اساس

 :دی شووال به صورت زیر محاسبه مضریب تمیز این س .پاسخ صحیح داده اند20نفر ایشان به سئوال  14و  38
38 − 14 

40
=

24
40

= 0/6 

ست که عنا ام، به این ه یک نزدیک تر باشدبوال یز سدر خصوص تفسیر ضریب تمیز باید گفت که هر چه قدر ضریب تم

 "وال اصلاست که سامعادل صفر به این معنا  ضریب تمیز .جدا می کند رقوی و ضعیف را بهتر از یکدیگوال دانشجویان س

الت که این ح د بگیردمقادیر منفی نیز به خوضریب تمیز می تواند ویان دو گروه را از هم تفکیک کند. قادر نیست دانشج

ین وضعیت حصیلی اتپیشرفت زمون های در آ .جواب داده اند سوال، بهتر به عنا است که دانشجویان گروه پایینبه این م

ن ، ایی رسدذهن م هبوال با ضریب تمیز منفی یکی از اولین مواردی که در س .نیست و باید به دنبال علت آن بودمطلوب 

وال در س اختاریته انحرافی یا خطای ساحتمال دیگر، وجود نک .لید سئوال اشتباه اعلام شده باشداحتمال است که ک

 .شتباه  یاد گرفته اندا به صورت اشجویان طی دوره مبحث مورد نظر راست که موجب شده دان

در یک آزمون  .ر گرفته شوددر تفسیر ضریب تمیز همانند تفسیر ضریب دشواری مهم است که هدف آزمون در نظ

ویان رقابت کننده بین دانشجویان تمایز ایجاد کنند. اگر سئوالات قادر با افتراق دانشج، ، سئوالات باید قادر باشندهنجاری

س پ .نمرات شرکت کنندگان مشابه و نزدیک هم خواهد شد و انتخاب نفرات برتر را با دشواری مواجه می سازد ،نباشند
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مورد انتظار  ،.در حالی که در آزمون های معیاریوالاتی با ضریب تمیز بالا یعنی نزدیک به یک داشته باشیم لازم است س

والات ب تمیز سبنابراین دور از انتظار نیست که ضری ،والات به درستی جواب دهنداکثر س ن بهاست که اکثر فراگیرا

  .چندان بالا نباشد

 

پزشکی  ه علومبالینی، مرکز مطالعات و توسعه آموزش علوم پزشکی دانشگا ارزشیابیو  تهیه و تنظیم: واحد آموزش
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